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3.0 Hallar la arista « de un cubo de duplo volumen que
otro cuya arista esa.

Los volimenes de estos cubos serin (299, corol. 2.9)
23 y a®; luego segun las condiciones del problema, #°=2a%,
de donde a=v/2P=a\/2.

OssErvAcioN. Las aristas de estos cubos son inconmensura-
bles ().

() Ya se veque el problema de la duplicacion del cubo no puede resol-
verse exactamente por el cdleulo. Tampoco se consigue esto por consiruc-
ciones grifica en que sclo entren arcos de eirenlo y lineas rectas. Lacroix
le resuelve por la interseecion de ramas de pardbolas. (V. Traité de Tri-
gonométrie, pig, 259.)

FIN DE LA GEOMETRIA.

TRIGONONETRIA RECTILINEA.

CAPITULO PRIMERO.

De las lineas triconométricas.

PRELIMINARES,

1. Las construcciones graficas empleadas en la resolucion de
los problemas geomeétricos, no son tan exactas COmMO en -muchos
casos seria de desear ; porque la exactitud estd siempre limitada
por la imperfeccion de los instrumentos, y tambien por la mayor
6 menor destreza del que ha de manejarlos.

Por esta razon, aunque ya hemos visto como en Geometria se
resuelve un triangulo rectilineo, esto es, cdmo se hallan tres de
sus seis elementos, conocidos otros tres que le determinen (), vol-
veremos ahora 4 insistir en la resolucion del mismo problema .
general, que es del mayor interés, empleando en vez de las cons-
trucciones graficas el calculo, el cual permite obtener los ele-
mentos incgnitos con toda la aproximacion que en cada caso pue-
de ser necesaria. Tal es el objeto de la Trigonometria rectilinea.

Es, pues, la TRIGONOMETRIA RECTILINEA la ciencia que ensena d
resolver los tridngulos rectilineos por medio del cdleulo.

Este resultado se conseguiria por medio de una simple pro-

() V. Geometria, nimeros 86, 87, S8 y 89.
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porcion, si los angulos de los triangulos fuesen proporcionales
con sus lados opuestos; pero no sucediendo asi (Geometria, 95,
corol.), fué necesario inventar un sistema de rectas, que al mismo
tiempo que determinan los arcos, y por consiguiente los dngulos
que estos arcos miden, son proporcionales d los lados de los trian-
qulos d que dichos dngulos pertenecen. De este sistema de lineas,
l'amadas lineas trigonoméiricas, nos vamos a ocupar al present

ARTICULO PRIMERO.
Valor absoluto de las lineas trigonométricas,

2. Llamase sexo de un arco la perpendicular bajada desde
uno de sus exiremos al radio ¢ didmelro que pasa por el olro
exiremo.

El seno del arco AM (fig. 1.% es MP, el de AB es BO, el

Fiz. 1.2 de ABM' es M'P', el de la semicircunfe-
¢ n  cm rencia ABA' es cero, el del arco ABA'M"

w « - esM'P, ete.
| Coror. 1.0 El seno de un arco cero es
AP p A cero, el de un cuadrante el rddio, el de la
g semicircunferencia tambien es cero, efc
Mo OsservacioN. ElI menor valor absoluto
% Np del seno es cero; y el mayor el radio.

Coron 2.0 El seno de un arco AM eslamitad de la cuerda MM™
del arco duplo.

0

Porque PM:-;-MN "y MAM"=2AM (Geom. 41

8. Sellama TANGENTE frigonoméirica de un arco la parte de
la tangente geométrica, levantada en uno de sus extremos é inter-
ceptada entre el punto de contacto y la prolongacion del rddio ¢
didmetro, que pasa por el ofro exiremo.

La tangente del arco AM es AT, la del arco AB infinita, la de
ABM' es AT, la de la semicircunferencia ABA' cero, la del arco
ABA'M" es AT, etc.

Comor. 1.0 La tangente del arco cero es cero, la del cuadrante
infinita, la de la semicircunferencia tambien cero, etc.

T
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Osservacion. El menor valor absoluto de la tangente es-cero,
¥ el mayor el infinito.

Coror. 2.° La tangente del arco de h5° es igual al rddio.

Porque siel arco AM es de 45°, el dngulo AOT, que mide, sera
de 45°; luego el angulo ATO tambien serd de 45° (Geometria,
%1, corol. 4.°); luego AT=AO (Geom., ¥5, rec., corol. 1.%).

4. Llamaremos arcos coMpLEMENTARIOS aquellos que sumados
algebrdicamente forman un cuadrante, § SuPLEMENTARIOS los que
forman dos. :

El complemento del arco AM es MB, el de AB es cero, el de
ABM'es— BM', el de ABA' es — BA', el de ABA'M" es — BA'M", etc.
El suplemento de AM es MBA', el de la semicircunferencia cero,
el de ABA'M" es— A'M", etc.

OsservacioN. Los complementos de los arcos que nacen en A
y se cuentan en el sentido AM, tienen su origen en B, y los su-
plementos de iguales condiciones en A'.

5. Se llama coseno (*) de un arco el seno de su arco comple-
mentario. :

El coseno del arco AM es MQ, el de AB es cero, el de ABM' es
M'Q, el de la semicircunferencia es el radio A'O, el de ABM'A'M"
es M'Q', etc.

OpservAcioy. Como QM=OP, M'Q=0P, M'Q'= OF, etc.,
por lados opueslos de paraleldgramos, resulta que

El coseno de un arco es la parte del rddio interceptada entre
el pié del seno y el centro.

6. Llimase coTanceNTE de un arco la tangente de su arco
complementario. 7

La cotangente del arco AM es BG, la de AMB es cero, la
de ABM es BC/, la de la semicircunferencia es infinita, la de
ABA'M" es BC, elc.

De lo expuesto en este nimero y precedentes se deduce que

1.0 A todo arco se refieren cuatro lineas trigonomeétricas,
dos propias, que son el seno y la tangente, y dos del arco

(*) La palabra coseno estd formada de complementi sinus, esto es, seno
del complemento. De igual modo cofangente se forma de complementi tan-
gens, tangento del complemento.

GEOM, 13
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comprementario, llamadas por esta razon colineas, que son el co-
&
seno y la cotangente (). , :
9.0 Las lineas prop1as de un arco son las coLineas del cr;mp!e
mento, y las coLiNeas de un arco son las Uineas propias del com-
plementario. Asi, llamando el arco &, como su complemento es
900—z (4), setiene i
sen x=cos (90°—x), tg x=cot (90°—z) (")
cos z=sen (900—x). cot x=tg (90°—x).
3.2 (Cuando un arco crece desde cero hasta el cuadrantg,
crecen sus lineas propias y menguan sus colineas; lo contrario
sucede cuando el arco crece desde el cuadrante hasta la semi-

circunferencia.
ARTIGULO 1I.

valores relativos de las lineas trigonomatricas.

%. Se ha visto (Alg., 41) que si las cantidade.s'que tienen
un modo de ser determinado se consideran como }]?SLRU&S,- 1?15 que
tienen un modo de ser contrario & ellas son negat_z-uas. Haciendo,
pues, aplicacion de esto al caso presente, ¥ considerando como

positivos los arcos que tienen su origen en A y se prolongan en ei -

sentido AMB..., y como positivas tambien las lineas trigonomé-
tricas del arco posilivo AM, menor que el cuadrante, resulta que
1. Los arcos que tienen su origen en Ay se prolongan en €l
ido AM"B'... son negalivos.
segt.:doﬁ;\: senos y lasgtangentes que, €omo M'J”P, MP' yAT
se encuentran en la parte inferior del diametro AA' son negauv?s,
y tambien lo seran los cosenos y cotangen'%es que, como BG ¥
OP', se hallan 4 la izquierda del diAmetro BB'. :
Conon. Las lineas trigonométricas de los arcos com.prendados
en el 1. cuadrante son positivas ; las de los que terminan en e%
9. son negativas, excepto el seno ; de las cor-r_espomhcmes t;
arcos que terminan en el 3. cuadrante son negativas el seno y e

se-
(*) Se suelen considerar otras cuatro mas, que son el senoverso,1a
ecante.
cante, el cosenoverso y la cos .
(**) Los nombres seno, tangente, 0SeN0 y colanggnte, se escribe
viadamente de este modo @ sen, ig, €03, col.
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CoSeno, Y postiwas la tangente y cotangente ; las de los que ler-
mnan en el 4.0 son negativas, excepto el coseno.
Las lineas trigonométricas de un arco nega-
las de otro posi-

primero pero lienen
coseno, que es en todo igual para

8, Teonema 1.0

tz:uo —AM"™ son iguales en valor absolulo 4
two—-AM, de la misma longitud que el
signo contrarw exceptuando el
los dos arcos.

Los senos  MP y M"'P son iguales en longitud (2, corol. 2.9);
Fig. 1. pero positivo el primero y negativo el se-
c 1 ¢T gundo (%7, 2.9),
w A Los tridngulos AOT y AOT tienen AQ
' comun, los angulos en A rectos, y el
P ; EJA  AOT=AOT', porque tienen por medidas los
\/ arcos AM y AM", iguales en valor absoluto
por hipétesis; luego dichos triAngulos son
T iguales; luego las tangentes AT y AT tam-
bien lo seran en longitud; mas la primera es positiva y la se-
gunda negativa (%, 2.9).
El coseno OP es comun & los dos arcos y positivo para ambos.
Los tridngulos BOG y BOC' tienen OB comun, los 4ngulos
en Brectos : y como AM es igual en longitud 4 AM" y este lo es
con A'M, los arcos AM y A'M’ son iguales en longitud; luego sus
complementos BM y BM' tambien lo serin, luego el angulo
BOC=BOC'. Luego dichos tridngulos son iguales, luego las co-
tangentes BC y BC' son de igual longitud ; mas la primera es po-
sitiva y la segunda negativa (%, 2.9).
Llamando & un arco cualquiera, este teorema se expresa al-
gebrdicamente asf :
sen (—x)——sen &, tg (—x)=—tg z,
cos (—x)=--cos z, cot (—x)=—cot z,
Coror. sen (90°4-z)=[@®, 2.°] cos (—ax)=cos z,
cos (90°+-z)=[@, 2.°] sen (—z)=—sen z.
9. Teorema 2.0 Las lineas trigonométricas de dos arcos AM
y ABA'M", que tienen un extremo A comun y los otros dos M y M"
en un mismo diametro, son iguales ; pero cl seno y coseno levan
signo contrario en los dos arcos.
AT es'la tangente de estos dos arcos y BC la cotangente. La
igualdad de los tridngulos OPM y OP'M" nos da PM=P'M" y

A

mﬂ
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OP:OP" : pero PM es de signo contraric_) a PM’y OP &4 OF
(%, 2.9 ; luego el teorema es cierto para dichos arcos.

Si los arcos fuesen ABM y ABAB'MY, la tangente AT' vy la
cotangente BC' serian comunes 4 los dos, v la igualdad de los
triangulos OP'M' y OPM" nos daria lo.s seno0s y COSenos respec-
tivaménte iguales y de signo contrario. - :

Lo mismo se verifica en otros dos arcos cualesquiera} de igua-
les condiciones, aunque uno sea positivo y”?tro rfe:gafwo €omo
ABM' y AM", 6 los dos negativos, como .Al\ y ABA'M. '

Llamando, pues, & un arco cualqmere}', el otro arco sera
18001z : y este teorema se expresd algebraicamente asi :

sen (1809-4-z)=—sen &, tg (18004-2)=--1g 2,

- cos (1800+-z)=—cos &, cot (1800f-a)=--cotZ.

Coron. 1.0 Las lineas trigonoméiricas de un arco no varian
de valor absoluto, aunque de dicho arco
se reste una semicircunferencia ; pero el
seno y el coseno llevan signo contrario en
los dos arcos.

Coror. 2.0 Las lineas trigonométricas
de dos arcos suplementarios son iguales en
valor absoluto, pero de signo contrario;
excepto el seno, que es igual en todo para
los dos arcos.

Porque mudando el signo & la & en las f{’)rm'ulas de} teorema,
y teniendo presente queé cuando el arco cambia _de signo todas
gus lineas trigonométricas varian de signo tambien, excepto el

coseno (8), resulta

sen (1800—x)=-+sen &, 18 (1800 —g)=—1g ,

cos (1809 —g)=—cos &,  cot (1800 — x)=—cot .

20, Teomema 3.0 Las lineas trigonométricas de los arcos
que se diferencian en una, dos, tres, elc., circunferencias, son
iguales. ‘ ' 2
- Haciendo que estos arcos tengan un mismo Origen, colncidiran
sus extremos, y por lo tanto tienen evidentemente iguales lineas
trigonométricas. i :

Conow. 1.0 Las lineas trigonométricas de un arco no varian
aunque se le agreguen d resten de él una 6 mas circunferencias.

i

ORI
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CoroL. 2.9 Una linea trigonométrica dada corresponde d infi-
nilos arcos.

B1. Teoreva 4.° Todo arco t x se puede reducir 4 otro contenido
en el primer cuadranfte, y cuyas lineas irigonométricas sean respecs
tivamente iquales en valor absoluto & las del arco dado.

En efeclo, si el arco dado es negativo se convierte en positivo, con
lo que el valor absoluto de sus linecas lrigonomeétricas no varia (8)
Réstense del arco{-w todas las circunferencias que contenga, y el res
to—+w' tendrd iguales lineas trigonométricas que +x (1@, corol. 1.),
Si+{-a' fuese mayor que una semicireunferencia, réstese ésta de él, y
elresto 1x'"tendrd sus lineas trigonométricas de ignal valorabsolute
que-+x' (D, corol. 1.0), y por consiguiente que . Si J-x fuese
mayor que un cuadrante, {6mese su suplemento 180°—z", 6 lo que
es igual, réstese de 180°, y las lineas trigonométricas de este resto
2" serdn iguales en valor absoluto 4 las de 42 (D, corol. 2.°) y
por consiguiente a las de +x' y 4alas de . Luego las lineas trigo-
nometricas del arco 2", menor que un cuadrante, son iguales en
valor obsoluto 4 las del arco primitive T .

Osskrvacion. El signo de cadalinea trigonométrica se deduce facil-
mente de los principios expuestos en los cualro numeros precedentes.

EJEMPLOS.

=ilie sen 35689—=sen(360°>¢11-{-328°)—[ ¥, corol. 1.9
sen 328°—|9, corol. 1.°>—sen (328°—180°)=—sen 148°=[D, corol. 2.7]
—sen (180°—148°)—— sen 320.
2.0tg (—3833°)=[8]—to 3838e—=—tg (360°3¢10-}-233°)=[U®, corol.1.9]
— tg 233°=[D, corol. 1.°]— tg (233° — 180°) =—tg 53,

ARTICULO HI.

Relacion entre las lineas trigonométricas de un mismo arco.

4®. Sea el arco AM, menor que un cuadrante, sus lineas
trigonométricas seran : MP el seno, OP el coseno, AT la tan-
gente y BGC la cotangente.

El triangulo rectangulo OMP nos da (Geom. 424, 1.9)

PM24-PO2=0M2
0, llamando x este arco y r el radio,
sen?zr-}-cos?r—r2,
De la semejanza de OPM y OAT, resulta
OREN QAT TN oS ¢ r

MP AT ° sen T o
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___sen L.
o de donde gr—=——

Los triangulos OPM y OBC tambien
son semejantes, porque ademas de tener
p\a los angulos en Py en B rectos, tienen

MOP—=O0CB por allernos entre paralelas;

luego
uid OP BC , cosz__colx,

MP- OB ° senz r

oS X1
de donde cot = s

(i

OpservacioN. Haciendo r=1 en las férmulas anteriores, <
convierten respectivamente en
| sen?z-cos?r=1
LS Sen &

iodies €0s &

ReciPROCAMENTE, Si se quisiese restablecer el radio en al-
Fig. 2.2 guna férmula trigonométrica, de don-
" ®_~  de hubiese desaparecido por haberle
hecho igual 4 la unidad, se observard
que describiendo desde el vértice A
(fig. 2.%) de un angulo dos arcos BCy
B'C/, y trazando sus SEnos cOrrespon-
dientes BP y BP', la semejanza de los triangulos ABP y ABF,
BP B'P
nos da E:m.

A 3 v

Suponiendo ahora los radios AB=1, AB'=r, y llaH}ando z
el ntimero de grados de los arcos BC y B'C y % la longitud del

seno BP, se tendrd
Senx |
(Pt

b=

. ., . SEND T -
luego en vez de % 0 sea sen &, se deberd sustituir —, y como

¢iro tanto puede demostrarse de las demas lineas trigonometri-

cas, resulta que : =
Para restablecer el rddio en una férmula trigonometrica,
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se sustituye en vez de cada linea la misma partida por el vddio.
Asi, restableciendo el radio en la férmula [1], se tendria
sen ©\2 , scos x)\2 ., Sen2x , cos*x i
et
y por ultimo senx |- cos?r—12,
que es la formula de donde la [1] provino.

1B, Las férmulas obtenidas en el numero anterior, en el su-
puesto de que el arco es menor que un cuadrante, son generales y
ciertas por lo tanto para otro arco cualquiera.

Tomemos una de dichas formulas, por ejemplo la [2], y vamos &
demostrar que, cualquiera que sea el arco z : 1.° los dos miembroa
de esta ecuacion tienen igual valor absoluto ; 2. tambien tienen el
mismo signo.

1.2 Reduciendo el arco « 4 ofro o' contenido en el primer cua-
drante (1), se tiene para o' (2)

y como las lineas frigonométricas de o fienen respectivamente igua
86N & .
valor absoluto que las de o, fgz y Tos g Son iguales en valor absoluto

2.° sen & y cos x tienen el mismo signo en el 1.* cuadrante, con-
trario en el 2.°, el mismo en el 8.°, y contrario en el 4.° (¥, corol.);

. Sen & oy .
luego el miembro —— es positivo en el 1¢r cuadranie, negativo en
2 . COS &

el 2.0, positivo en el 3.2 y negativo en el 4.0; pero esto eslo que sucede

atgx (7, corol.); luego il

Y tgo tienen el mismo signo, luego
Sen &
cos &’
cualquiera que sea el valor del arco .
Lo mismo se demuestrala generalidad de las demas formulas.

tgo—=

14. Por medio de las tres ecuaciones

Sen o
senz-t-coslz—=1, tgr=—r, cotx=

cos
sen x?

que ligan entre si las cuatro lineas trigonométricas, conocida una
de estas se pueden determinar las restantes (Alg., 443).
Suponiendo conocido sen &, se tendra

———e sen & Vi—senz
cosz=\/T—sen’s, tgr= ) L= ——
Vi—sentz :
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OpsErvAcion. Multiplicando la formula [2] por la [3],

sen o, ,C08 T
L : s ——=—1; de donde
fambien se tiene 1g & cotx=— meen mEES

1

ARTICULO IV.

Relacion entre las lineas trigonométricas de dos arcos y las
de 1a suma 0 diferencia de los mismos.

15. Prosiewa. Dados los senos y cosenos de dos ar-
cosayb determinar el coseno de la diferencia de dichos
arcos.

Supongamos que los arcos @ y b sean
posilivos y menores que el cuadrante, por
ejemplo, a=AC y b=AD (fig. 3.*). Tra-
cense desde Cy D las perpendiculares CP
y LQ sobre el diametro AA’, la DE para-
lela & este, y la cuerda CD.

El triangulo rectangulo CDE nos da
(Geom. 444, 1.9)
CD2=CE2-}ED? :
pero evidentemente se tiene
CD= cuerda (@ — b), CE=sen a —sen b, ED=cos b—cosa;
luego sustituyendo estos valores en la ecuacion anterior, resulla
cuerd? (o — b) = (sen @ — sen )2 |- (cos b — cos @)=
sen2s — 2 sen a sen b -+ sen2b -+ cos?h —2 cos a cos b-}-cos?a, 0
como sena-}-cos?a=1 y sen-|-cos?b=1 (4%, obs.),
cuerd2(a — b) =2 —2(sena sen b cos a cos b) [A].
Suponiendo en esta ecuacion'b =0, se convierte en (%, co-
rolario 1.0y 5.9) cuerd2¢ —2 — 2 cos @,
y cambiando en esta ecuacion a en @ — b, resulta
cuerd2(@a—b) =2 —2 cos (a—b);
de esta tltima ecuacion y de la [A], que tiene comun el primer
miembro, se deduce
92 —2cos(a—b)=2—2 (senasenb4-cosacos b);
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y despejando cos (a—Db)
cos (a—b)=cos @ cos b-}sen @ sen b [1],
cuya ecuacion resuelve el problema propueslto.
CoroL. 1.0 sen (a—b)=senacosb— cosasen b [2].
Porque cambiando @ en 90°-}a en la férmula [1], se tiene

cos [909-(a—b)]=cos (90°+a) cos b-sen (90°--a) sen D,
0 (8, corol.)

— sen (a—b)=—sen a cos b-}- cos a sen b,

cuya ecuacion, cambiados los signos, da la que se quiere de-
ducir.

Coror. 2.0 cos (a-}-b)=cos a cos b—sen asen b [3],
sen (a-+-b)=sen a cos b{-cos asen b [4].

Porque cambiando el signo al arco ben las f6rmulas[1] y [2],
y teniendo presente que sen b cambia tambien de signo (8), resul-
tan las del corolario.

Oeservacion. Por medio de las cuatro fdérmulas prece-
dentes facilmente se hallarian otras anélogas para tg(atb) y
cot(atbh).

Generalizacion de las formulas precedentes.

16. Supongamos ahora que los arcosa y b sean de una magnitud
y signo cualquiera. Ddndoles un origen comun A, cualquiera que sea
la posicion de los puntos G y D en que caen los otros exiremos, se
puede repelir la construccion anterior, y siempre quedard formado
el trigngulo CDE.

Para demos(rar, pues, la generalidad de la férmula [A], y por
¢onsiguiente la de las cuairo deducidas de ella, basta probar que en
t do caso se verifica  1.° CD=cuerda (a—b),

; 9,2 CE= (sena—senb),
3° ED=1* (cosb—cosa).

1.0 El arco a se compone del menor arco positivo AC, que vades-
de A 4 C, aumentado de cierto niimero de circunferencias positivas 6
negativas : de igual manera el arco bes igual al menor areo positivo
AD mas 6 ménos cierto nimero de circunferencias; luego la diferen-
cia a—b de estos dos arcos es el arco DC=AC—AD mas 0 ménos
cierto namero de circunferencias. Si se toma el punto A como origen
de este arco, serd necesario hacerle dar cierto nimero de vueltas en
uno 4 otro sentido, tomar despues un arco AH= GD en ¢l sentido
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AHDCB ,v H serd el ex{remo del arco a—0; lucgo la cuerda All
de este arco sera igual 4 la del arco CD. :

9.0 Si los puntos C y D estdn en un mismo lado del didmetro AA',
es evidente que CE= (sen a—sen b), tomando el signo —+-cuando
esté G superior 4 D y el — cuando inferior; si estdn 4 lado dife-
rente del diametro, GE es una suma GP--DQ, pero entdnces uno de
ellos es positivo y otro negativo ; luego tambien se verifica en este
caso que CE = T (sen a—sen b).

30 Del mismo modo se demuestra que la igualdad CD =
+ (cos b—cos a), evidente cuando los puntos Cy D estin en un mis-
mo lade del didmetro BB/, se verifica de igual modo cuando se hal-
lan 4 diferente lado de dicho didmetro, tomando el signo +- cuando
C esté 4 la izquierda de D.

Luego las formulas deducidas son generales ().

Consecuencias de las formulas anteriores.

4%. Haciendo a=Db en las férmulas [3] y [4] del nimero
anterior, se tiene
cos 2a=cos2a—sen’a,
sen 2a=2sen @ cos a;

y suponiendo en estas 2a=A, de donde a::—éh, resulta

cos A:cos%A——ssn%A [1],

1

1
sen A=2sen—/ —
se 3 A COS3

Al 2k
Tambien se tiene (42, obs.)
1 1
1:0052§A—{—sen9§A,
de cuya ecuacion y de la [1] se deduce (Alg. 93)

1+cos A
2

de donde 2 cos%A:i—i—cos A 3]

—cos A

: 1 1 1
cos?’_A— 2_A—
5 y sen QA 5

2 sen%A:l—cos AseE il

(") Esta elegante demostracion estd tomada de la Trigonometria de
MJ. Rouche y Lacour, que a su vez la han tomado de Alr, Sarrus.

Zingai.

18. La suma de las férmulas [4] v [2] del ndm. 25 nos
da sen (a-+b)-+sen (e—b)=2 sen a cos b
y la diferencia
sen (a-+b)—sen (a—b)=2 cosa sen b :
dividiendo ordenadamente estas igualdades y observando
que (42, obs.) zzz Z:tga:, resulta
sen (z-+b)+sen(a—b) 2senacosh sena senb tga

sen (at1-b)—sen(a—b) 2cos asend cos a cos b 1g b’

suponiendo en esta ecuacion a-+b=A y a—b=B,
de donde a=p(A4B) y b=3(A—B), se tiene al fin

sen Atsen B
sen A—sen B~

CAPITULO II.

De las tablas trigonométricas.

ARTICULO PRIMERO.
Determinacion de sen ' en valores del radio.

19. Teorema 1.0 . Todo arco positivo y menor que un cua=

drante es mayor que su seno y menor que su tangente.
Sea el arco AB (fg. h.?). Trdcense los radios OA'y 0B, el
Fig. 4*  seno AP y la tangente AT; doblese la figura
A AOT hécia la parte superior, sirviendo de eje
34T OT,yenla figura total resultante AOA'T se ten-

{ . dra (Geom. 5y 438)
AA'<<ABA'<ATA',
6 partiendo por 2°y llamando el arco AB,
: sen r<x<lgx.

20. Tronmma 2.° La diferencia enire un arco del primer




